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Τι είναι ο Χάρτης των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και Ευθυνών;

Ο Χάρτης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ευθυνών 

είναι ένας νόμος που διατυπώνει τις ελευθερίες, 

τα δικαιώματα και τις ευθύνες μας σε ένα κείμενο.

Ο Χάρτης υποχρεώνει την Πολιτεία και την τοπική 

αυτοδιοίκηση και άλλες δημόσιες υπηρεσίες να λάβουν υπ’ 

όψη τα ανθρώπινα δικαιώματα όταν επιβάλλουν νόμους, 

καθιερώνουν πολιτικές και παρέχουν υπηρεσίες.

Πως λειτουργεί ο Χάρτης;

Ο Χάρτης είναι ένα καθορισμένο σύνολο ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, ελευθεριών και ευθυνών που προστατεύονται 

από το νόμο. Τα Κυβερνητικά υπουργεία και οι δημόσιοι 

φορείς πρέπει να τηρούν αυτά τα δικαιώματα.

Σύμφωνα με το Χάρτη οι νέοι νόμοι κι οι πολιτικές θα πρέπει 

να λαμβάνουν υπ’ όψη τα ανθρώπινα δικαιώματα και τα 

άτομα που εργάζονται για την Κυβέρνηση θα πρέπει να 

τηρούν τ’ ανθρώπινα δικαιώματα ώστε τα μέλη του κοινού 

να μην υφίστανται άδικη μεταχείριση. 

Οι νέοι νόμοι χρειάζεται να εξετάζονται αναφορικά με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Στη σπάνια περίπτωση όπου ο 

νόμος δεν πληροί τις αρχές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

τότε η Κυβέρνηση που θα βρίσκεται στην εξουσία θα 

αναμένεται να εξηγήσει πως και γιατί. Σε εξαιρετικές 

περιστάσεις, το Κοινοβούλιο μπορεί να ακυρώσει κάποιο 

νόμο που δεν τηρεί τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Από τις 1 Ιανουαρίου 2008, το Ανώτατο Δικαστήριο μπορεί 

να  εκδώσει Διακήρυξη Ασυμβατότητας που θα απαιτεί από 

την Κυβέρνηση να αναθεωρήσει τη νομοθεσία αλλά δεν θα 

έχει το δικαίωμα να ακυρώσει τη νομοθεσία. Το Κοινοβούλιο 

έχει τον τελικό λόγο για το ποιοι νόμοι ισχύουν στη Βικτόρια. 

Ποιος είναι ο ρόλος της Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων 
Ευκαιριών τη Βικτόριας;

Σύμφωνα με τον Χάρτη, η Επιτροπή Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών της Βικτόριας 

(παλιότερα η Επιτροπή Ίσων Ευκαιριών της Βικτόριας) 

έχει έναν αριθμό πρόσθετων ευθυνών. Ο ρόλος της 

Επιτροπής είναι να:

•  εξασφαλίσει ότι οι κάτοικοι της Βικτόριας αντιλαμβάνονται 

τους μηχανισμούς προστασίας των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και τις υποχρεώσεις τους

•  παρέχει μια αμερόληπτη αξιολόγηση για το πόσο καλά 

η Κυβέρνηση κι η τοπική αυτοδιοίκηση συμμορφώνονται 

με τον Χάρτη

Η Επιτροπή θα συνεχίσει να εκπληρώνει τις υφιστάμενες 

υποχρεώσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν:

•  την επίλυση καταγγελιών για διακρίσεις, σεξουαλική 

παρενόχληση, και φυλετική και θρησκευτική δυσφήμηση 

μέσω της ελεύθερης, αμερόληπτης διαδικασίας 

συμβιβασμού που εφαρμόζει

•  την πληροφόρηση των κατοίκων της Βικτόριας για 

τους νόμους περί ίσων ευκαιριών και φυλετικής και 

θρησκευτικής δυσφήμησης

Ποια δικαιώματα συμπεριλαμβάνονται;

Αναγνώριση και ισότητα μπροστά στο νόμο

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα αναγνώρισης 

μπροστά στο νόμο.

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να απολαύσουν τα 

ανθρώπινά τους δικαιώματα τους χωρίς διάκριση. 

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα ισότητας μπροστά στο 

νόμο και ίσης προστασίας του νόμου χωρίς διάκριση. 

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα ισότητας μροστά στο νόμο 

και ίσης προστασίας του νόμου χωρίς διάκριση. Τα μέτρα 

που λαμβάνονται για να βοηθήσουν τα άτομα που 

αδικούνται λόγω διακρίσεων δεν θα αποτελούν παράνομη 

διάκριση μέσα στο πλαίσιο του Χάρτη.

Δικαίωμα ζωής

Κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωμα ζωής καθώς και 

το δικαίωμα να μην του στερηθεί αυθαίρετα η ζωή.

Προστασία από τα βασανιστήρια και τη σκληρή, 

απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να βασανιστεί, να 

χρησιμοποιθεί ή να τιμωρηθεί με σκληρό, απάνθρωπο 

ή ταπεινωτικό τρόπο, ή να υποβληθεί σε ιατρικό ή 

επιστημονικό πειραματισμό ή θεραπεία χωρίς την πλήρη, 

ελεύθερη και ενημερωμένη συγκατάθεσή του.

Ελευθερία από την καταναγκαστική εργασία

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να κρατηθεί σε σκλαβιά 

ή δουλεία.

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να υποχρεωθεί να εκτελέσει 

καταναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία εκτός από την 

εργασία ή υπηρεσία που είναι αποτέλεσμα μιας δικαστικής 

απόφασηςo κατά τη διάρκεια κατάστασης έκτακτης 

ανάγκηςo ή σαν μέρος των κανονικών αστικών του 

υποχρεώσεων.

Ελεύθερη κυκλοφορία

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να μπούν και να 

βγουν από τη Βικτώρια, να μετακινηθούν ελεύθερα 

εντός της Βικτώριας και να επιλέξουν ελεύθερα τον 

τόπο κατοικίας τους.

Μυστικότητα και υπόληψη

Ένα πρόσωπο έχει το δικαίωμα όπως η μυστικότητά 

του, η οικογένειά του το σπίτι του ή η αλληλογραφία του 

μην παρεμποδιστούν, παράνομα ή αυθαίρετα, και έχει 

το δικαίωμα όπως η υπόληψή του μην γίνει αντικείμενο 

παράνομης επίθεσης.

Ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης, της θρησκείας 

και της πεποίθησης

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα ελευθερίας της σκέψης, 

της συνείδησης και της θρησκείας. Αυτό συμπεριλαμβάνει 

την ελευθερία επιλογής μιας θρησκείας ή μιας πεποίθησης, 

και την ελευθερία να ασκήσουν τη θρησκεία σαν άτομα ή 

σαν τμήμα μιας κοινότητας, δημόσια ή σαν ιδιώτες.

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να εξαναγκαστεί ή να 

αποτραπεί κατά τρόπο που περιορίζει την ελευθερία 

του στο να επιλέξει μια θρησκεία ή να ασκήσει τη 

θρησκεία του.



Ελευθερία της έκφρασης

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να υποστηρίζουν απόψεις 

χωρίς απ’ έξω παρέμβαση.

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα ελευθερίας της έκφρασης 

που περιλαμβάνει το δικαίωμα να ζητήσουν, να λάβουν 

και να μεταδόσουν πληροφορίες και ιδέες εκτός αν νόμιμοι 

περιορισμοί είναι εύλογα απαραίτητοι για να καταστούν 

σεβαστά τα δικαιώματα και η υπόληψη άλλων ή για να 

προστευθεί η εθνική ασφάλεια, η δημόσια τάξη, η δημόσια 

υγεία ή η δημόσια ηθική.

Ειρηνική συνέλευση και ελευθερία συναναστροφής

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να συγκεντρώνονται 

ειρηνικά. 

Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να συναναστρέφονται 

ελεύθερα με άλλα άτομα να οργανώσουν συνδικάτα και 

να προσχωρήσουν σ’ αυτά.

Προστασία οικογενειών και παιδιών

Οι οικογένειες, ως θεμελιώδεις μονάδες ομάδες της 

κοινωνίας, έχουν δικαίωμα προστασίας από την κοινωνία 

και το Κράτος.

Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα τέτοιας προστασίας που 

υποδεικνύεται από τα συμφέροντά τους, χωρίς διάκριση.

Συμμετοχή στη δημόσια ζωή

Κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωμα να συμμετέχει στις 

δημόσιες υποθέσεις.

Κάθε δικαιούχο πρόσωπο έχει το δικαίωμα του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι και να έχει πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες 

και δημόσιες θέσεις της Βικτώριας.

Πολιτιστικά δικαιώματα

Ανθρωποι με ένα ιδιαίτερο πολιτιστικό, θρησκευτικό, φυλετικό 

ή γλωσσικό υπόβαθρο έχουν το δικαίωμα να απολαύσουν 

τον πολιτισμό τους, να δηλώσουν και να ασκήσουν τη 

θρησκεία τους και να χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα τους. 

Οι Αμπορίγγινες έχουν το δικαίωμα να απολαύσουν την 

ταυτότητα και τον πολιτισμό τους. Έχουν το δικαίωμα να 

διατηρήσουν τη γλώσσα, τους δεσμούς συγγένειας και την 

πνευματική και υλική σχέση τους με τη γη, τα νερά και τους 

άλλους πόρους ζωής με τους οποίους έχουν μια σύνδεση 

βάσει των παραδοσιακών τους νόμων και των παραδόσεων.

Δικαιώματα ιδιοκτησίας

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να στερηθεί της ιδιοκτησίας του 

εκτός αν αυτό γίνει σύμφωνα με το νόμο.

Δικαίωμα ελευθερίας και ασφάλειας

Κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωμα για ελευθερία και ασφάλεια.

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να υποβληθεί σε αυθαίρετη 

σύλληψη ή κράτηση.

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να στερηθεί της ελευθερίας του, 

εκτός αν αυτό γίνει για λόγους που καθιερώνονται από το 

νόμο, και σύμφωνα με τις διαδικασίες που καθιερώνονται 

από  το νόμο.

Ένα πρόσωπο που συλλαμβάνεται ή που τίθεται υπό 

κράτηση πρέπει να ενημερωθεί κατά την σύλληψη ή την 

κράτησή του για τους λόγους της σύλληψης ή της κράτησης 

και να ενημερωθεί αμέσως για ό,τιδήποτε διαδικασίες που 

πρόκειται να γίνουν εναντίον του.

Ένα πρόσωπο που συλλαμβάνεται ή που τίθεται υπό 

κράτηση κατηγορούμενο για έγκλημα πρέπει να προσαχθεί 

αμέσως ενώπιον ενός δικαστηρίου και να δικαστεί εντός 

ενός λογικού χρονικού διαστήματος μετά από τη σύλληψη 

ή την κράτησή του. Αν όχι, το πρόσωπο αυτό πρέπει να 

αφεθεί ελεύθερο.

Ένα πρόσωπο που αναμένει να δικασθεί δεν πρέπει να 

τηρηθεί αυτόματα υπό κράτηση. Η απελευθέρωσή του/

της μπορεί να υπόκειται σε εγγυήσεις ότι θα εμφανιστεί 

κατά τη δίκη ή κατά οποιοδήποτε άλλο στάδιο της 

δικαστικής διαδικασίας.

Οποιοδήποτε πρόσωπο που στερείται της ελευθερίας του 

λόγω σύλληψης ή κράτησής του έχει δικαίωμα να κάνει 

αίτηση σε ένα δικαστήριο για μια δήλωση ή μια εντολή 

σχετικά με τη νομιμότητα της κράτησής του. Το δικαστήριο 

πρέπει να λάβει μια απόφαση σχετικά με την αίτηση χωρίς 

καθυστέρηση και να διατάξει την απελευθέρωση του 

προσώπου εάν διαπιστώσει ότι η κράτηση είναι παράνομη.

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να φυλακιστεί μόνο και μόνο λόγω 

της ανικανότητάς του να εκτελέσει μια συμβατική υποχρέωση.

Ανθρωπιστική μεταχείρηση κατά την στέρηση ελευθερίας

Τα πρόσωπα που στερούνται της ελευθερίας τους πρέπει 

να τύχουν ανθρωπιστικής μεταχείρησης και η συμφυής 

ανθρώπινη αξιοπρέπειάς τους πρέπει να γίνει σεβαστή.

Ένα κατηγορούμενο πρόσωπο που έχει τεθεί υπό 

κράτηση πρέπει να διαχωριστεί από εκείνους που έχουν 

καταδικστεί για παραβάσεις, εκτός αν αυτό είναι αναγκαίο 

για εύλογους λόγους. 

Ένα κατηγορούμενο πρόσωπο που τίθεται υπό κράτηση 

πρέπει να χρησιμοποιηθεί με τρόπο που αρμόζει σε ένα 

πρόσωπο που δεν έχει καταδικασθεί.

Παιδιά στην εγκληματική διαδικασία

Ένα κατηγορούμενο παιδί που τίθεται υπό κράτηση ή ένα 

παιδί που τίθεται υπό κράτηση χωρίς να του απαγγελθούν 

κατηγορίες πρέπει να διαχωριστεί από όλους τους ενηλίκους 

υπό κράτηση. 

Ένα κατηγορούμενο παιδί πρέπει να οδηγηθεί στο δικαστήριο 

όσο το δυνατόν γρηγορότερα.

Η μεταχείρηση ενός παιδιού που καταδικάζεται για μια 

παράβαση πρέπει να είναι ανάλογη με την ηλικία του.

Δίκαιη ακρόαση

Ένα πρόσωπο έχει το δικαίωμα όπως οι κατηγορίες 

για έγκλημα και τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 

αναγνωρισθούν από το νόμο, εκδικασθούν από ένα 

ικανό, ανεξάρτητο και αμερόληπτο δικαστήριο ή ένα 

ειδικό δικαστήριο (tribunal) μετά από μια δίκαιη και 

δημόσια ακρόαση.

Ένα δικαστήριο ή ένα ειδικό δικαστήριο (tribunal) μπορεί 

να αποκλείσει τα μέσα ενημέρωσης και το κοινό από 

το σύνολο ή από ένα μέρος μιας ακρόασης εάν αυτό 

επιτρέπεται από έναν νόμο πέρα από το Χάρτη.

Όλες οι κρίσεις ή οι αποφάσεις που λαμβάνονται από 

ένα δικαστήριο ή ένα ειδικό δικαστήριο (tribunal) σε 

μια εκδίκαση ποινικής ή αστικής υπόθεσης πρέπει να 

δημοσιοποιηθούν εκτός αν τούτο δεν είναι σύμφωνο με τα 

συμφέροντα ενός παιδιού ή αν επιτρέπεται από έναν νόμο 

πέρα από το Χάρτη.
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Δικαιώματα στην εκδίκαση ποινικών πράξεων

Ένα πρόσωπο υπεύθυνο για ένα ποινικό αδίκημα έχει το 

δικαίωμα να θεωρείται αθώο μέχρι ότου κηρυχθεί ένοχο 

σύμφωνα με το νόμο.

Ένα πρόσωπο υπεύθυνο για ένα ποινικό αδίκημα 

δικαιούται χωρίς διάκριση τις ακόλουθες 

ελάχιστες εγγυήσεις:

(α)  να ενημερωθεί αμέσως και λεπτομερώς για τη φύση 

και τον λόγο των κατηγοριών σε μια γλώσσα ή, εάν 

είναι αναγκαίο, μ’ ένα τύπο επικοινωνίας που μιλά ή 

καταλαβαίνει, και 

(β)  να έχει επαρκή χρόνο και τις ευκολίες να 

προετοιμάσει την υπεράσπισή του/της και 

να επικοινωνήσει με έναν δικηγόρο ή έναν 

σύμβουλο που ο ίδιος/η ίδια επέλεξε, και

(γ)  να δικαστεί χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση, και 

(δ)   να δικαστεί προσωπικά, και να υπερασπιστεί τον 

εαυτό του/της προσωπικά ή μέσω μιας νομικής 

βοήθειας που επιλέχτηκε από αυτόν/αυτή ή, 

εάν δικαιούται, μέσω της νομικής βοήθειας που 

παρέχεται από τη Νομική Ενίσχυση Βικτώριας 

(Victoria Legal Aid), και

(ε)   να ενημερωθεί, εάν δεν έχει δικαστική βοήθεια, για το 

δικαίωμα, εάν δικαιούται, για δικαστική βοήθεια, και 

(ζ)   να του παρασχεθεί νομική βοήθεια, εάν τα 

συμφέροντα της δικαιοσύνης το απαιτούν, 

χωρίς ο,τιδήποτε δαπάνες να χρεώνονται στο 

κατηγορούμενο πρόσωπο εάν δεν έχει τα 

ικανοποιητικά οικονομικά μέσα να πληρώσει 

για τη βοήθεια, και

(η)  να εξετάσει, ή να θέσει υπό εξέταση, μάρτυρες 

εναντίον του/της, εκτός αν ο νόμος προβλέπει κάτι 

διαφορετικό, και

(θ)   να έχει τη συμμετοχή και την εξέταση των μαρτύρων 

εξ ονόματός του/της κάτω από τους ίδιους όρους με 

τους μάρτυρες κατηγορίας, και 

(ι)  να έχει την δωρεάν βοήθεια ενός διερμηνέα εάν δεν 

μπορεί να καταλάβει ή να μιλήσει τα αγγλικά, και

(κ)  να έχει την δωρεάν βοήθεια των βοηθών και των 

εξειδικευμένων μηχανημάτων και της τεχνολογίας 

επικοινωνίας εάν έχει δυσκολίες επικοινωνίας ή 

ομιλίας που απαιτούν μια τέτοια βοήθεια, και 

(λ)   να μην υποχρεωθεί να δώσει στοιχεία εναντίον του/

της ή να ομολογήσει ενοχή. Ένα παιδί που μηνύεται 

για ένα ποινικό αδίκημα δικαιούται μιας διαδικασίας 

η οποία λαμβάνει υπόψη την ηλικία του παιδιού και 

την επιθυμία της προώθησης της αποκατάστασης του 

παιδιού. Οποιοδήποτε πρόσωπο που καταδικάζεται 

για ένα ποινικό αδίκημα έχει το δικαίωμα να έχει την 

καταδίκη και την ποινή του να αναθεωρηθεί από ένα 

ανώτερο δικαστήριο σύμφωνα με το νόμο.

Δικαίωμα να μην δικαστεί ή να τιμωρηθεί 

περισσότερο από μία φορά

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να δικαστεί ή να τιμωρηθεί ξανά 

για μια παράβαση για την οποία έχει ήδη τελικά καταδικαστεί 

ή αθωωθεί.

Αναδρομικοί ποινικοί νόμοι

Ένα πρόσωπο δεν πρέπει να βρεθεί ένοχο ενός ποινικού 

αδικήματος λόγω συμπεριφοράς που ήταν νόμιμη οταν 

διεπράχθη.

Μια ποινή δεν πρέπει να επιβληθεί σε οποιοδήποτε 

πρόσωπο για ένα ποινικό αδίκημα που είναι μεγαλύτερη 

από την ποινή που ίσχυε για την παράβαση όταν 

διαπράχτηκε το αδίκημα.

Εάν μια ποινή για μια παράβαση έχει μειωθεί μετά 

αφότου ένα πρόσωπο διέπραξε την παράβαση, 

τότε το πρόσωπο αυτό πρέπει να δικαιούται να λάβει 

τη μειωμένη ποινή. 

Η δίκη και η ποινή οποιουδήποτε προσώπου για 

οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη που εθεωρείτο 

παράβαση βάσει του διεθνούς δικαίου κατά τον χρόνο 

που διαπράχτηκε, δεν επηρεάζεται από αυτό το τμήμα.


